

**Муниципальное казенное учреждение
«Слободская централизованная библиотечная
система» Кировской области
(МКУ «Слободская ЦБС»).**

**Проект летних семейных чтений
«Дружим с книгой всей
семьёй»**

Агеева Лариса Витальевна,
директор МКУ «Слободская ЦБС»

Агеева Л. В.,
Директор МКУ «Слободская ЦБС»
Кировской области
Пупышева А. Е.
Заведующая Вахрушевской детской
библиотекой-филиалом
МКУ «Слободская ЦБС»

Проект летних семейных чтений «Дружим с книгой всей семьёй»

Лето – прекрасная пора для развития и реализации творческих способностей детей. Не обойтись в этом случае без книги, и поэтому практически во всех 23 библиотеках Слободской ЦБС детям всех возрастов даётся возможность с пользой провести свободное время, пополнить багаж знаний, развить свои способности. Более 10 лет библиотеки централизованной библиотечной системы принимают участие в районных конкурсах, проводимых ежегодно во время летних каникул. Вполне естественно, что от библиотечных работников это время требует организационных и эмоциональных усилий. В летние месяцы атмосфера в библиотеках отличается от повседневной. При тесном сотрудничестве с работниками Домов культуры, с организаторами и руководителями летних лагерей ребятам предлагаются программы, которые могут по настоящему увлечь и развлечь, привить любовь к чтению. Практически все библиотеки составляют программы, проекты летних чтений, которые отличаются разнообразием тематики, формами работы, но главная задача их – продвижение чтения среди детей и подростков.

Разнообразие проектов летних чтений обусловлено творческим подходом библиотечных работников к своей работе. Шестаковская СБФ им. А. П. Батуева реализовала проект «Путешествие по книгомаршрутам», Сунцовская СБФ – программу «С книжкой под мышкой», Центральная районная библиотека – проект «А у нас настало лето! А у вас?» и др.

Но особое внимание мы хотим обратить на проект летних семейных чтений «Дружим с книгой всей семьёй», реализованный в 2011 г. в Вахрушевской детской библиотеке-филиале.

На протяжении многих лет детская библиотека ведёт планомерную работу по поддержке семейного чтения. Каждое лето работает в рамках программ летнего чтения, цель которых привлечь детей и подростков к активному чтению. В 2011 году сотрудники библиотеки решили «сдружить» вокруг книги семью и организовать летний полезный семейный досуг. Проект получил название *«Дружим с книгой всей семьёй»*. Он предполагал работу с семьями, имеющих детей дошкольного и младшего школьного

возраста, и включал в себя ряд мероприятий, направленных на продвижение книги и семейного чтения в летний период.

Летние чтения – это своего рода игра. Семья, решившая принять участие в проекте, заполняла «Паспорт читающей семьи», куда заносились все данные о членах семьи: фамилия; имена, отчества родителей; имена детей; контактные телефоны; семейные увлечения и др. Зарегистрировавшись, семья получала набор Участника проекта: правила участия в программе летних чтений, буклеты для родителей с рекомендациями по привлечению детей к чтению, а также закладку-игру с творческими заданиями.

Каждая прочитанная совместно книга в семье в рамках проекта записывалась на листочек (цветочек, плод), вырезанный из цветной бумаги, который прикреплялся к макету «чудо-дерева», оформленному на стенде «Дружим с книгой всей семьёй!». Формат и цвет листочка определяла сама семья.

Участие семьи в массовых мероприятиях отмечалось на «дереве» теми же цветными листочками (цветочками, плодами), только по размеру больше. По цветным листочкам на «дереве» легко определялись лидеры семейного чтения.

Проект предусматривал также участие семьи в творческих конкурсах: конкурсе на лучшую творческую работу семьи (эссе, рассказ, стихотворение, сочинение, рисунок, плакат), посвящённую чтению, книге и библиотеке «Вместе весело читать» и фотоконкурс «Читаем всей семьёй».

Реализация проекта осуществлялась в три этапа.

Первый этап – «Подготовительный» – проходил в библиотеке с апреля по май. В этот период велась большая организационная работа: изучался опыт работы коллег-библиотекарей, разрабатывались сценарии, буклеты, закладки и т.д. В этот же период был проведён опрос на тему «Книга в вашей семье» с целью выявления места книги и чтения в системе семейных ценностей.

Опрос проходил среди родителей и среди детей. Предлагалось ответить почти на одинаковые вопросы. Опрошено было 32 семьи. В процессе опроса выяснилось, что:

- большинство родителей не посещают вместе с ребёнком детскую библиотеку, мотивируя тем, что ребёнок уже самостоятельно может выбирать книги.

- в большинстве семей не обсуждают прочитанных книг, объясняя это загруженностью, работой и нехваткой времени на общение с детьми.

- семей, в которых сохраняется прекрасная традиция чтения и обсуждения книг, не так много, как хотелось бы.

- многие родители не знают, какие книги можно порекомендовать своему ребенку, а если рекомендуют, то те произведения, которые сами читали в детстве, но они не всегда интересуют современных детей.

- если родители дошкольников ещё практикуют чтение вслух, то чем старше становится ребёнок, тем больше совместное чтение уходит из семьи.

По результатам анализа анкет были сделаны выводы, что необходима серьёзная целенаправленная работа с семьёй. С этой целью был разработан проект «Дружим с книгой всей семьёй», с помощью которого сотрудники библиотеки решили привлечь родителей вместе с детьми к участию в конкурсе семейных летних чтений.

С целью рекламы в библиотеке был оформлен стенд «Дружим с книгой всей семьёй», где расположилась вся информация о конкурсе летнего чтения. Центральное место на нём заняла иллюстрация с изображением домовёнка Кузи. На фоне раскрытой книги можно было прочесть слова:

*«Девчонки и мальчишки, а также их родители!
В семейных летних чтениях
Участие примите вы.
Вас ждут здесь испытания,
Весёлые задания,
Семейное общение
И радостное чтение!»*

В центре стенда разместили макет «чудо-дерева» со словами:

*Как у нас в библиотеке
Чудо-дерево растёт.
Каждый, кто его увидит,
Никто мимо не пройдёт.
Только дерево сейчас
Маловатое у нас:
Нет листочков на нём,
Нет цветочков на нём.*

*Чтобы дерево цвело.
Веселило и росло,
Надо книжку прочитать,
На листочек записать.
Прикрепить его к стволу
И, любясь на красу,
Книжку взять, теперь другую,
С книжной выставки любую.*

*И скорей домой бежать,
Чтобы книжечку читать.
Ну, а утром спозаранку,
Выпив чай и съев баранку,
В библиотеку вновь придти,
Семью с собою привести.*

*Вот тогда на радость нам,
Не по дням, а по часам
Будет дерево расти,
Веселить нас и цвести.*

Стенд получился ярким, красочным и привлекал внимание читателей. Дети сразу же откликнулись на рекламу и с огромным удовольствием включились в игру. Они заполняли буклеты, участвовали в массовых мероприятиях. А вот родителей было трудно расшевелить. Они ссылались на занятость в летний период. Но постепенно, видя как «подрастает» наше «дерево», и с каким азартом играют дети, желающих семей участвовать в конкурсе становилось всё больше. Сначала их было 6, а к концу конкурса стало уже 17.

Участникам летних чтений были предложены буклеты с творческими заданиями:

- **Закладка – игра 1. «Кто кому кто?»:** Семейный кроссворд;
- **Закладка – игра 2. «Всей семьёй кричим «Ура!» Начинается игра!»:** Семейная игротека;
- **Закладка – игра 3. «Чукография»:** Семейный кроссворд по творчеству К.Чуковского.

Форма работы с буклетами очень нравится нашим читателям, поэтому она часто используется в работе. Оригинальность данной формы работы заключается в том, что все игровые задания оформляются в индивидуальные задания, и участники игры получают их в пользование. Это позволяет участникам играть в любом удобном для них месте и в любое время. Такой приём, как игра в буклетах, даёт широкие возможности: развивает творческую читательскую деятельность, превращает чтение в интересное и внимательное.

В помощь работе с буклетами для участников в библиотеке были оформлены книжные выставки: «Семья», «Чтение – дело семейное», «Почитаем – поиграем!»

Для родителей в помощь организации семейного чтения был оформлен стенд **«Семейное чтение»** и выпущены буклеты, закладки, памятки на темы: **«Время читать всей семьёй»**, **«Читаем сказки детям»**, **«Чтение вслух»**, **«Таблица организации детского чтения»** с рекомендациями по привлечению детей к чтению. А также подготовлены рекомендательные списки: **«Хорошие книжки для малыша и малышки»**,

«Книги – ваши друзья и помощники» и закладка *«Читаем вместе»* с вопросами для семейного чтения и обсуждения книги В.Осеевой *«Бабка»*.

Второй этап реализации проекта проходил с июня по сентябрь. В этот период прошли самые основные мероприятия по организации семейного полезного досуга.

В один из июньских дней состоялся праздник открытия семейных чтений *«Кузькина семейка»*. Участников конкурса приветствовали герои книги Т.Александровой *«Домовёнок Кузя, девочка Наташа и Баба-яга»*.

Семьи участвовали в весёлых конкурсах, играх, состязаниях. Всем было весело и радостно от тёплого общения и праздничного настроения.

Особенно хочется отметить праздник *«В гости к книге всей семьёй»*, который проходил в июле. Для родителей в этот день была подготовлена беседа *«Традиции семейного чтения в России»* с использованием электронной презентации. Организована встреча с детским психологом Н. С. Коневой. Для малышей в это время состоялась развлекательная часть. Они играли в настольные игры, рисовали, собирали пазлы.

А затем все вместе – и родители, и дети – участвовали в ролевой игре по мотивам русской народной сказки *«Гуси-лебеди»*, отвечали на вопросы викторины *«Сказки из бабушкиного сундука»*, мастерили лебедей из бумаги.

Завершился праздник книгообменом. Каждая семья принесла в библиотеку или книги, или игры, или учебники. Такой обмен очень понравился родителям.

На протяжении всего лета в последнюю пятницу месяца в библиотеке для семей работала творческая гостиная *«Вместе читаем, играем, творим!»*. В этот день семьи могли прийти в библиотеку, поиграть, почитать, поработать с буклетами, смастерить поделки.

Не обошли вниманием мы и пропаганду здорового образа жизни. В один из августовских дней семьям была предложена игровая программа *«Мы – здоровая семья»*, в ходе которой участники познакомились с основами здорового образа жизни на примере литературных героев и стремились стать самыми ловкими, самыми сильными, самыми быстрыми. К данному мероприятию был обновлён информационный стенд *«Будьте всегда здоровы!»*. На нём разместились красочные листовки с полезной информацией и фотографии семей, ведущих здоровый образ жизни.

Мероприятия не ограничивались только стенами библиотеки. В июле прошли 2 акции. Первая акция *«Чтение с пелёнок!»* была посвящена поддержке чтения в молодых семьях. Библиотекари выходили на территорию стадиона, где часто гуляют молодые мамы с колясками, и дарили им наборы, в которые входили книжка для малыша и поздравительные буклеты с рекомендательными списками литературы. Наборы были

подарены 8 семьям. Три из них после проведённой акции стали читателями детской библиотеки.

В ходе реализации проекта у сотрудников библиотеки родилась идея создать рукописную книгу «Мир глазами малышей». На страницах книги поместили обращение к родителям:

Уважаемые взрослые!

Рядом с нами живут удивительные люди: они умны, наблюдательны, серьёзны и даже философы. Познавая окружающий мир, они видят его немножко другими, чем мы. Эти удивительные люди – наши малыши. Когда-то Корней Иванович Чуковский написал книгу «От двух до пяти». С тех пор прошло много лет. Девчонки и мальчишки, о которых в ней шла речь, уже давно стали взрослыми. Но подрастают новые малыши, которые, как и прежде, говорят обо всём на свете.

Дорогие мамы и папы, бабушки и дедушки, старшие братишки и сестрички! Давайте вместе с вами на страницах этого альбома напишем свою книгу «От двух до пяти» о детях XXI века. Посмотрим – какие они! Запишите, пожалуйста, их высказывания в наш альбом. Мы вам будем очень благодарны!

В альбоме появились первые записи. Родители до сих пор с желанием пишут смешные истории о своих малышах. Читать их очень интересно.

Вторая акция **«*Читайте сами! Читайте с нами!*»** проходила на дворовой площадке одного из многоэтажных домов. Для её проведения были привлечены волонтеры – две девочки-старшеклассницы. Они организовали громкое чтение книг на площадке, где в это время отдыхали дети, родители, бабушки, дедушки. И оставили в подарок библиотечные журналы.

В рамках проекта были организованы два конкурса: на лучшую творческую работу семьи **«*Вместе весело читать*»** (семьям предлагалось написать рассказ, стихотворение, эссе или нарисовать плакат, рисунок, смастерить поделку на тему «Книга. Чтение. Библиотека») и фотоконкурс **«*Читаем всей семьёй*»**, где должен был запечатлён момент чтения семьёй.

Хочется отметить, что все семьи без исключения предоставили очень интересные работы. Итоги были подведены в середине сентября на заключительном празднике **«*Читающая семья или когда все вместе*»**.

Вот один из отзывов родителей о реализации программы: *«Выражаем огромную благодарность библиотекарям за организацию замечательных и полезных мероприятий. Мы с дочерью Варей научились общаться в большом коллективе. Моей дочке 4 года, и она не посещает детский сад, очень стесняется. А здесь она с удовольствием играла,*

рисовала, лепила, общалась с ребятами. Для себя я почерпнула много полезного из бесед с психологом. Жаль, что не всегда удавалось посещать все мероприятия, зато в библиотеку научились ходить с радостью. Мама Вари Столбовой».

Коллектив библиотеки уверен, что семейное чтение – это главный путь широкого приобщения детей к миру книг. И мы стараемся делать всё возможное в этом направлении. Чтобы детям и родителям у нас было комфортно, уделяется большое внимание организации фонда для семейного чтения.

На абонементе внимание малышей и родителей привлекает детский уголок **«Вместе с книгой мы растём»**. На маленьких столиках расположился паровозик с цветными вагончиками. На паровозике можно прочесть слова:

«Паровозик, паровоз, книжки нам сюда привёз.

Загляните, детвора, книжки вам читать пора!»

Книжки стоят по темам: стихи, сказки, рассказы, познавательные книги. Всего 5 вагончиков. Малыши с огромным удовольствием рассматривают паровозик и берут из него книги.

Привлекает внимание детей и необычный стеллаж **«Читай-теремок»**. На крыше теремка написаны слова «Кто-кто в теремочке живёт?». А затем идут разделы выставки: «Зайка-любозная», «Лягушка – стихам подружка», «Мышка-норушка – рассказов говорушка», «Лиса – сказок краса».

Рядом со стеллажом находится маленький столик, где малыши вместе с родителями могут рисовать, лепить, мастерить, собирать пазлы. Из детских поделок часто оформляем творческие выставки «Это сделали мы сами», «Умелые ручки», рисунки детей помещаются на стенде «Рисуют дети».

Особый интерес у родителей вызывает постоянно действующая выставка **«Семья»**. Она включает в себя следующие разделы: «Мудрость воспитания», «Чтение – дело семейное», «Почитаем – поиграем», «Азбука домашнего мастерства», «Семья и здоровье». Выставка содержит как научно популярную литературу по педагогике и здоровому образу жизни, так и художественную для совместного чтения.

Рядом с выставкой мы поместили «печку», сделанную из картонных коробок. На печке поселился наш незаменимый во всех семейных мероприятиях домовёнок Кузя. Вокруг него расположились журналы для родителей, памятки, закладки, буклеты с рекомендательными списками по вопросам семейного чтения.

Такая необычная выставка очень привлекает внимание всех читателей.

В настоящее время библиотека не останавливается на достигнутом. Сотрудники библиотеки находятся в постоянном поиске новаций и нетрадиционных форм работы с семьёй.